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ÇÇÇÇÇ
  dokujt i ka rënë rasti t’i sjellin për dhuratë një arkë të vogël kursimi.

Shtëpiza të vogla, derrkucë apo kuti të thjeshta, që kanë mbajtur brenda monedhat
metalike, kursimet e para modeste të çdonjërit prej nesh.

Por në këto “arkëza kursimesh” nuk mund të vendosësh shumë para. Vjen një
ditë dhe mbushen plot. Nuk ka më vend për të tjera. Në këtë moment, secili
mendon se ç’do të bëjë me paratë: do t’i shpenzojë, apo do të vazhdojë të kursejë
më shumë. Nëse vazhdon t’i kursejë, ku do t’i vendosë: do të blejë një “arkë
kursimi” më të madhe, apo … është më mirë të hapë një llogari në bankë?

Ne e dimë se, nëse i vendosim në një “arkë kursimi” më të madhe, thjesht do
të kursejmë nga vetja edhe disa para të tjera. Por nuk do të marrim asnjë interes.
Paratë do të flenë aty pa fituar gjë. Jo vetëm kaq, por gjithçka mund ta humbasim
nëse dikush i vjedh apo nëse bie zjarri. Dhe kjo frikë ekziston jo vetëm për ato
pak para të kursyera në arkën e vogël, por edhe për kursimet e gjithë jetës që
mbahen nën dyshek apo të fshehura diku në shtëpi.

Sa shumë rreziqe ka për kursimet që mbahen në shtëpi!!!
Më mirë të hapen llogari në banka dhe të çoj atje. Atje ka kasaforta dhe roje,

një mbrojtje e mirë për paratë. Banka jep edhe interes. Pra, jo vetëm kursehet,
por kursimet shtohen nëse depozitohen në bankë. Vetëm se…kursimet nuk mund
të merren prej bankës në çdo moment, në mes të natës apo të ditës, siç mund të
merren paratë e vendosura në arkë. Dhe mendoni … në bankë është dikush
tjetër kujdeset për paratë…

Nuk është e lehtë të vendosësh se ç’duhet bërë me kursimet. Por banka mbetet
vendi më i mirë për t’i vendosur. Që të jeni të bindur për këtë, duhet më parë të
dini se ç’është banka dhe si funksionon ajo. Në këtë libërth nuk do të gjeni të
gjitha përgjigjet për pyetjet që keni. Por do të mësoni atë që ju vlen më shumë.
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Çfarë është një bankë?Çfarë është një bankë?Çfarë është një bankë?Çfarë është një bankë?Çfarë është një bankë?

BBBBB  anka është një biznes. Po të respektojmë gjuhën letrare do të themi: banka
është një veprimtari tregtare. Banka kryen një veprimtari disi të ndryshme nga
ndërmarrjet apo firmat. Banka nuk prodhon grurë apo veshje, as nuk nxjerr
minerale nga nëntoka, madje as nuk shet artikuj të ndryshëm kozmetikë apo
ushqimorë. Banka shet shërbime si: të jep borxh për të blerë një banesë apo
makinë ose për të bërë biznes; të transferon paratë; të ofron llogari për të vendosur
paratë me kushte nga më të ndryshmet; të këmben valutat; të jep mundësinë të
përdorësh çeqe e karta krediti etj. Këto quhen shërbime financiare. Pra, banka
është një biznes që merret me shitjen e shërbimeve financiare. “Lënda e parë” që
përdor çdo bankë, është paraja.

Ku i gjen banka paratë?

Paratë merren prej njerëzve ose ndërmarrjeve të cilët çelin llogari në banka.
Çdokush që hap llogari në bankë dhe vendos në to kursimet e veta, e furnizon
bankën me para. Të gjitha këto kursime që u përkasin personave apo ndërmarrjeve
të ndryshme, bashkohen dhe formojnë një shumë të madhe parash. Mbani mend,
megjithëse paratë vendosen në bankë, ato nuk u përkmegjithëse paratë vendosen në bankë, ato nuk u përkmegjithëse paratë vendosen në bankë, ato nuk u përkmegjithëse paratë vendosen në bankë, ato nuk u përkmegjithëse paratë vendosen në bankë, ato nuk u përkasin prasin prasin prasin prasin pronarëve të bankësonarëve të bankësonarëve të bankësonarëve të bankësonarëve të bankës
apo drejtuesve e punonjësve të saj. Papo drejtuesve e punonjësve të saj. Papo drejtuesve e punonjësve të saj. Papo drejtuesve e punonjësve të saj. Papo drejtuesve e punonjësve të saj. Paratë mbeten të personave dhearatë mbeten të personave dhearatë mbeten të personave dhearatë mbeten të personave dhearatë mbeten të personave dhe
ndërndërndërndërndërmarrjeve, dukmarrjeve, dukmarrjeve, dukmarrjeve, dukmarrjeve, duke mos ndre mos ndre mos ndre mos ndre mos ndryshuar pryshuar pryshuar pryshuar pryshuar pronaronaronaronaronar. Me fjalë të tjera, paratë mbeten. Me fjalë të tjera, paratë mbeten. Me fjalë të tjera, paratë mbeten. Me fjalë të tjera, paratë mbeten. Me fjalë të tjera, paratë mbeten
pronë e depozituesve.pronë e depozituesve.pronë e depozituesve.pronë e depozituesve.pronë e depozituesve.

Çfarë bën banka me këto para të cilat nuk i përkasin asaj?

Paratë e grumbulluara si depozita banka i jep hua. Huatë u jepen personave
dhe ndërmarrjeve të cilat duan të bëjnë investime, por që për momentin nuk
kanë para të mjaftueshme. Prandaj ata i drejtohen bankës.

Në këtë mënyrë banka merr hua para nga depozituesit (pra nga ata që për
momentin kanë para të tepërta dhe i kursejnë) dhe jep hua për huamarrësit (pra
për ata që nuk kanë para të mjaftueshme për momentin dhe u duhen për t’i
investuar). Duke u vendosur midis depozituesit dhe huamarrësit banka shërben
si një kanal për të vënë paratë në punë, për t’i qarkulluar. Pra, banka ndërmjetëson.

BankBankBankBankBanka është një institucion që ndëra është një institucion që ndëra është një institucion që ndëra është një institucion që ndëra është një institucion që ndërmjetëson midismjetëson midismjetëson midismjetëson midismjetëson midis
depozituesit dhe huamarrësit. Dy veprimtaritë kryesore tëdepozituesit dhe huamarrësit. Dy veprimtaritë kryesore tëdepozituesit dhe huamarrësit. Dy veprimtaritë kryesore tëdepozituesit dhe huamarrësit. Dy veprimtaritë kryesore tëdepozituesit dhe huamarrësit. Dy veprimtaritë kryesore të
bankës janë: pranimi i depozitave dhe dhënia e huave.bankës janë: pranimi i depozitave dhe dhënia e huave.bankës janë: pranimi i depozitave dhe dhënia e huave.bankës janë: pranimi i depozitave dhe dhënia e huave.bankës janë: pranimi i depozitave dhe dhënia e huave.
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Kush mund të hapë një bankë dhe si?Kush mund të hapë një bankë dhe si?Kush mund të hapë një bankë dhe si?Kush mund të hapë një bankë dhe si?Kush mund të hapë një bankë dhe si?

ÇÇÇÇÇ
   dokush mund të hapë një bankë nëse merr një licencë banke. Për të

marrë licencën duhet të plotësohen disa kushte.

Në mënyrë të thjeshtuar, kërkesat kryesore që duhen plotësuar për të hapur
një bankë janë:
1. Duhet të ketë të paktën tre individë që të themelojnë bankën. Jo më pak. Këta

quhen pronarët e bankës. Si pronarë banke mund të jenë edhe ndërmarrjet
apo edhe banka të tjera, të vendit ose të huaja.

2. Duhet të bëhet kërkesa për të marrë licencë. Kërkesa duhet të shoqërohet me
plotësimin e një sërë dokumentesh.

3. Duhet të paraqitet dokumenti i themelimit të bankës.
4. Duhet të jepen emrat e pronarëve dhe drejtuesve të bankës si dhe informacion

për reputacionin dhe përvojën e tyre. Meqenëse banka punon me paratë e
depozituesve, atëherë duhet të jemi të sigurt që paratë u besohen njerëzve të
ndershëm dhe të zotë.

5. Duhet të jepen parashikimet me aktivitetin e bankës për tre vitet e ardhshme
me qëllim që të sigurohemi se banka nuk do të shpërdorojë paratë dhe do të
investojë në mënyrë të rregullt dhe të suksesshme.

6. Duhet të paguhen prej pronarëve të bankës 700 milionë lekë si kapital i bankës.
Pagesa mund të bëhet në lekë, në euro apo në dollarë amerikanë.

7. Duhet të vërtetohet origjina e parave që përdoren si kapital banke me qëllim
që të mos përdoren për të çelur bankë para të marra hua ose të fituara në
mënyrë të paligjshme.

Kërkesa dhe dokumentet dërgohen në Bankën e Shqipërisë. Banka e Shqipërisë
i shqyrton dhe vendos nëse do ta japë apo jo lejen për bankë. Pas marrjes së
lejes, banka mund të fillojë punën. Por Banka e Shqipërisë vazhdon ta kontrollojë
dhe ta mbikëqyrë bankën me qëllim që të sigurohet se nuk rrezikohen paratë e
depozituesve dhe zbatohen rregullat. Nëse vërehen shkelje, merren masa si nga
vendosja e gjobës, deri në heqjen e licencës.

ÇdokÇdokÇdokÇdokÇdokush mund të çelë një bankë nëse ai plotëson kush mund të çelë një bankë nëse ai plotëson kush mund të çelë një bankë nëse ai plotëson kush mund të çelë një bankë nëse ai plotëson kush mund të çelë një bankë nëse ai plotëson kushtetushtetushtetushtetushtet
që parashikqë parashikqë parashikqë parashikqë parashikojnë ligjet dhe rregullat dhe merr licencë përojnë ligjet dhe rregullat dhe merr licencë përojnë ligjet dhe rregullat dhe merr licencë përojnë ligjet dhe rregullat dhe merr licencë përojnë ligjet dhe rregullat dhe merr licencë për
bankë.bankë.bankë.bankë.bankë.
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Pse ka shumë lloje bankash dhe cili llojPse ka shumë lloje bankash dhe cili llojPse ka shumë lloje bankash dhe cili llojPse ka shumë lloje bankash dhe cili llojPse ka shumë lloje bankash dhe cili lloj
është i përhapur në Shqipëri?është i përhapur në Shqipëri?është i përhapur në Shqipëri?është i përhapur në Shqipëri?është i përhapur në Shqipëri?

         ot në botë ka lloje të ndryshme bankash. Ato dallojnë nga njëra-
tjetra nga lloji i veprimtarisë që kryejnë. Kështu ka banka tregtare, banka kursimesh,
shoqata të kursimit dhe kredisë, banka kooperativë, bashkime kredish, banka
investimesh, banka zhvillimi etj., etj..

Bankat tregtare kishin për qëllim të përmbushnin nevojat e ndërmarrjeve.
Ndërmarrjet përgjithësisht i depozitonin paratë si depozita në bankat tregtare
dhe merrnin hua në këto banka. Edhe individët mund të punojnë me bankat
tregtare, por pjesa më e madhe e veprimtarisë së tyre lidhet me ndërmarrjet.

Meqenëse individët nuk mund të punonin me bankat tregtare, atëherë u krijuan
institucione të tjera që u shërbenin nevojave të tyre. Këto institucione quhen
banka kursimi, shoqata të kursimit dhe kredisë apo banka kooperativë.

Bankat e kursimit janë krijuar për t’u ofruar punëtorëve apo zyrtarëve një
vend të sigurt për të vendosur kursimet e tyre. Këto banka nxisin kursimin tek
individët të cilët nuk kanë shumë të ardhura.

Shoqatat e kursimit dhe kreditit dhe bankat kooperativë u krijuan për të
ndihmuar punëtorët e fabrikave dhe rrogëtarët që të kishin mundësi të bëheshin
pronarë shtëpish. Këto institucione pranojnë depozita kursimi dhe paratë e
grumbulluara ua japin hua po depozituesve të tyre të cilët quhen edhe anëtarë.
Zakonisht në të tilla institucione grumbullohen individë të cilët e kanë të vështirë
të punojnë me bankat tregtare.

Bashkimet e kreditit u panë si një mundësi për të përmbushur nevojat urgjente
të njerëzve të cilët nuk kishin mundësi të merrnin hua nga institucionet e
mësipërme. Të tilla raste janë p.sh., shpenzimet e paparashikuara për riparim
banesash, për mjekim ose për emergjenca të qytetarëve të zakonshëm. Për të
përballuar pagesat për shpenzime të tilla njerëz me të ardhura të pakta
grumbulluan kursimet e tyre dhe ua jepnin hua në shuma të vogla njëri-tjetrit.
Në këtë mënyrë u krijuan bashkimet e kreditit.

Dallimet që ekzistonin midis llojeve të ndryshme të bankave gjithnjë e më
shumë po zbehen. Rritja e konkurrencës ka bërë që gjithmonë e më tepër bankat
të ofrojnë të njëjtat shërbime bankare dhe sot është shumë e vështirë të kuptosh
dallimet.

Në Shqipëri veprNë Shqipëri veprNë Shqipëri veprNë Shqipëri veprNë Shqipëri veprojnë vetëm bankojnë vetëm bankojnë vetëm bankojnë vetëm bankojnë vetëm banka tregtare. Pa tregtare. Pa tregtare. Pa tregtare. Pa tregtare. Pavarësishtavarësishtavarësishtavarësishtavarësisht
nga emërtimet që ato përdorin, veprimtaria që kryejnë, ështënga emërtimet që ato përdorin, veprimtaria që kryejnë, ështënga emërtimet që ato përdorin, veprimtaria që kryejnë, ështënga emërtimet që ato përdorin, veprimtaria që kryejnë, ështënga emërtimet që ato përdorin, veprimtaria që kryejnë, është
e ngjashme.e ngjashme.e ngjashme.e ngjashme.e ngjashme.

SSSSS
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Si të zgjidhni bankën tuaj?Si të zgjidhni bankën tuaj?Si të zgjidhni bankën tuaj?Si të zgjidhni bankën tuaj?Si të zgjidhni bankën tuaj?

TTTTT       ë zgjedhësh një bankë, nuk është e lehtë. Sot ka shumë banka që të
ofrojnë pothuaj të njëjtën gjë dhe të dallosh se cila prej tyre është më e mira apo
më e sigurta, shpesh është e vështirë. Por ka disa gjëra që ndihmojnë në zgjedhjen
e bankës.

1. Shihet sa është interesi që paguan një bankë për depozitat dhe a është shumë
i ulët apo shumë i lartë krahasuar me bankat e tjera. Kuptohet që sa më i lartë
interesi, aq më shumë fitoj nga paratë e depozituara. Por, KUJDES. Nganjëherë
bankat që paguajnë interes shumë të lartë, nuk janë shumë të sigurta. Ka edhe
të tjera gjëra që duhet të marr parasysh.

2. Shihet nëse banka kërkon të paguani komisione sa herë që prekni llogarinë
dhe sa janë këto komisione. Sa më pak raste të ketë për pagim komisionesh
dhe sa më të ulëta ato, aq më tepër fitimprurëse do të jetë depozita.

3. Shihet nëse banka ndodhet pranë vendit ku jetoni apo punoni dhe të shërben
në orë të përshtatshme të ditës, sepse koha është kosto. Sa më pak kohë të
shpenzohet për të shkuar në bankë, aq më mirë është.

4. Shihet nëse banka i siguron depozitat tek Agjencia e Sigurimit të Depozitave
sepse për ka rëndësi që të jeni sa më të garantuar për investimin e parave dhe
mund të preferoni t’i vendosni depozitat në një bankë të siguruar edhe duke
sakrifikuar diçka nga interesi.

5. Shihet nëse banka i kryen shërbimet shpejt dhe saktë. Shihet nëse tek sporteli
të presin me buzëqeshje dhe mirësjellje, sepse ka rëndësi të ndiheni mirë dhe
si në shtëpinë tuaj në bankën ku dorëzoni paratë.

Mos harroni që jo të gjitha bankat janë njësoj. Duhet të studioni mirë kushtet
që u ofron çdo bankë sikurse kontrolloni mirë një mall para se ta blini. Pyesni
dhe miqtë tuaj nëse ata janë të kënaqur me bankat me të cilat punojnë.

Në fund zgjidhni atë bankë që përveç interesit të lartëNë fund zgjidhni atë bankë që përveç interesit të lartëNë fund zgjidhni atë bankë që përveç interesit të lartëNë fund zgjidhni atë bankë që përveç interesit të lartëNë fund zgjidhni atë bankë që përveç interesit të lartë
apo kapo kapo kapo kapo komisioneve të ulëta, të pret me buzëqeshje, sepse ështëomisioneve të ulëta, të pret me buzëqeshje, sepse ështëomisioneve të ulëta, të pret me buzëqeshje, sepse ështëomisioneve të ulëta, të pret me buzëqeshje, sepse ështëomisioneve të ulëta, të pret me buzëqeshje, sepse është
e rëndësishme të ndihesh mirë në bankën tënde.e rëndësishme të ndihesh mirë në bankën tënde.e rëndësishme të ndihesh mirë në bankën tënde.e rëndësishme të ndihesh mirë në bankën tënde.e rëndësishme të ndihesh mirë në bankën tënde.
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Çfarë tipe llogarish mundÇfarë tipe llogarish mundÇfarë tipe llogarish mundÇfarë tipe llogarish mundÇfarë tipe llogarish mund
të hapen në bankë?të hapen në bankë?të hapen në bankë?të hapen në bankë?të hapen në bankë?NNNNN         ëse vendos të çelësh një llogari bankare, mjafton të paraqitesh në

sportelet e saj. Atje do të të kërkojnë të dhënat identifikuese si emrin, mbiemrin,
adresën e banimit apo të qendrës së punës si dhe një numër telefoni për t’u
kontaktuar. Përveç kësaj, do të duhet të paraqesësh një dokument identifikimi si
pashaportë apo letër njoftimi dhe në fund do të firmosësh në formularin që është
plotësuar me të dhënat e tua. Në këtë moment ka përfunduar procedura e çeljes
së llogarisë. Por llogaritë që çelen në banka janë të llojeve të ndryshme. Po kështu,
në varësi të kushteve të punës së secilës bankë, llogaria çelet pasi të kesh
depozituar një shumë të caktuar që quhet gjendja minimale e llogarisë ose pa e
depozituar fare këtë shumë. Në përgjithësi, me çeljen e llogarisë bankat të lëshojnë
një librezë ku shënohet shuma e depozituar në fillim dhe çdo gjendje llogarie sa
herë që tërheq apo depoziton paratë nga llogaria ose kur shtohen interesat.

Me kaq pak veprime jeni bërë klient i një banke. Por procedura nuk është kaq
e thjeshtë nëse shuma që depozitoni është më e madhe se 10 mijë dollarë
amerikanë ose ekuivalenti në lek apo valutë. Në këtë rast duhet të plotësoni
edhe një formular të dytë që quhet “Formulari i veprimeve në cash” nëpërmjet të
cilit deklarohet burimi i parave tuaja. Në këtë mënyrë banka merr informacion të
mjaftueshëm për t’u siguruar se klienti nuk i ka fituar paratë në rrugë të
jashtëligjshme.

Paratë në bankë, sipas qëllimit të përdorimit, mund të vendosen në llogari
rrjedhëse apo depozitë me afat, në lekë ose në valutë.

Nëse i vendos paratë në llogari rrjedhëse, ke të drejtë t’i tërheqësh apo
transferosh në çdo kohë. Mjafton të udhëzosh bankën për të transferuar një shumë
të caktuar nga llogaria juaj në favor të një tjetri dhe veprimet kryhen. Ose mund
të plotësosh një çek dhe personi në emër të të cilit është lëshuar çeku mund të
tërheqë shumën e caktuar nga llogaria juaj rrjedhëse. Një llogari rrjedhëse në
bankë të krijon shumë komoditet në pagesa. Meqenëse paratë në llogarinë
rrjedhëse mund të përdoren në çdo kohë, atëherë për paratë e depozituara
përgjithësisht nuk paguhet interes. Por paratë janë në vend të sigurt dhe nuk
mund t’i vjedhë kush.

Në disa raste, për llogaritë rrjedhëse mund të paguhet interes. Por norma e
interesit është e ulët dhe banka kërkon që gjendja e llogarisë asnjëherë të mos
jetë zero. Përgjithësisht, kjo formë llogarie përdoret për individët jo për bizneset.

Nëse i vendos paratë në llogaritë e kursimit ose depozita me afat, kushtet
ndryshojnë. Në këtë rast paguhet një normë interesi. Por paratë në këto llogari
nuk mund të tërhiqen para një afati të caktuar që quhet afat maturimi i depozitës.
Afatet e maturimit ndryshojnë nga një, tre, gjashtë muaj deri në 1 apo dy vjet.
Nëse paratë tërhiqen përpara kësaj date, atëherë jo vetëm që nuk përfitohet
interesi për ditët që nuk i lë paratë në llogari, por banka të vë gjobë. Dhe kjo
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është e arsyeshme, sepse duke çelur një llogari kursimi është njësoj si të
nënshkruash një kontratë me bankën. Duke mos i respektuar kushtet e llogarisë
së kursimit, praktikisht ke shkelur në mënyrë të njëanshme kontratën.

Paratë mund të investohen edhe në çertifikatë depozitash. Çertifikata e
depozitave funksionon si një llogari kursimesh, por me disa dallime. Kundrejt
depozitimit të parasë banka ju dorëzon një çertifikatë që tregon shumën e
depozituar, afatin e depozitimit dhe normën e interesit. Në rastin e çertifikatës
paratë nuk mund të tërhiqen para afatit të maturimit. Prandaj edhe çertifikatat
paguajnë interesa pak më të larta se ato që paguhen për llogaritë e kursimit.
Gjithashtu, jo çdo shumë mund të depozitohet në formën e çertifikatës së
depozitës. Për të blerë një çertifikatë mund të të duhen p.sh., 100000 lekë apo
150000 lekë por jo 120000 lekë. Çertifikatat lëshohen me shuma fikse të
paracaktuara. Meqenëse paratë e përdorura për të blerë një çertifikatë nuk mund
të tërhiqen para afatit, çertifikatat mund të shiten e të blihen në treg. Por në
Shqipëri një gjë e tillë nuk është e mundur, sepse nuk është zhvilluar ende një
treg i tillë. Avantazhi që të ofron çertifikata, është norma më e lartë e interesit.

Pasi të keni depozituar paratë në bankë, mos mendoni se do të merrni
ekzaktësisht të njëjtat bankënota kur t’i tërhiqni ato. Sigurisht që në çdo rast
tërheqjeje do të merrni të njëjtën shumë, por bankënotat do të jenë të tjera si në
prerje, ashtu edhe në numër serie. Përse ndodh kjo? Sepse paratë që depozitoni,
nuk ruhen në një kasafortë ku të shënohet emri juaj mbi to deri sa të vijë dita t’i
tërhiqni. Paratë tuaja bashkohen me paratë e depozituara prej shumë të tjerëve
atë ditë në bankë dhe përdoren për investime. Pjesa më e madhe e parave që
depozitohen në bankë, “vihen në punë” domethënë investohen. Një pjesë e vogël
e tyre mbahen nëpër kasafortat e bankave me qëllim që çdo ditë banka të ketë
një gjendje të mjaftueshme parash për të bërë pagesat. Nëse paratë nuk do të
investoheshin, atëherë nuk do të siguroheshin dot të ardhura dhe për pasojë
banka nuk do të paguante interesa për depozitat. Prandaj banka pranon depozita
duke premtuar pagim interesi me qëllim që t’i investojë ato, të fitojë dhe të
ndajë këtë fitim si të ardhur për vete dhe për depozituesit.
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Si mund të merret hua në bankë?Si mund të merret hua në bankë?Si mund të merret hua në bankë?Si mund të merret hua në bankë?Si mund të merret hua në bankë?

   jithkujt mund t’i lindë nevoja që në një moment të ketë nevojë për një
shumë parash për të blerë apo për ta investuar. Nëse do të blesh një pallto të
cilën e ke ëndërruar prej kohësh dhe kur e gjen nuk i disponon paratë, mund të
marrësh hua tek të afërmit apo fqinjët. Shumën e marrë hua e kthen me të marrë
rrogën në muajin tjetër ose pjesë-pjesë. Por, nëse të duhen shuma më të mëdha
parash për të blerë një shtëpi ose për të ndërtuar një fabrikë apo për të blerë
mallra për tregti, është e qartë që nuk mund t’i marrësh hua tek fqinjët apo të
afërmit, as tek shoqëria. Për të gjetur këto para duhet t’i drejtohesh bankës.

Për të marrë hua në një bankë hapi i parë është të vendoset se në cilën bankë
do të merret hua. Preferohet që huaja të merret në atë bankë ku edhe keni
depozituar paratë. Por jo domosdoshmërisht. Mirë është që të shikohen kushtet
e kredisë në disa banka me qëllim që të punohet me atë bankë ku të leverdis më
shumë. Sidomos duhet kërkuar ajo bankë që të ofron normën më të ulët të
interesit. Pasi të keni vendosur se me cilën bankë do të punoni, duhet të paraqisni
kërkesën për të marrë hua. Kjo nuk do të thotë që automatikisht banka do ta
japë huanë. Përkundrazi, banka do të kërkojë një sërë dokumentesh të cilat do të
analizohen dhe pas këtij procesi merret vendimi për të dhënë ose jo huanë.
Informacioni që kërkohet nga banka ka të bëjë me të dhënat tuaja personale
identifikuese si: emri i plotë, adresa, pikat e kontaktit (nr. telefoni, faksi etj.) si
dhe me të dhëna të tjera për situatën financiare, si për shembull sa janë të ardhurat
mujore tuaja dhe të familjes suaj, pasuri apo prona të patundshme që i keni në
zotërim dhe të cilat mund t’i lini si garanci për bankën, kohëzgjatja në punë,
informacion nëse keni borxhe të tjera etj.. Këto të dhëna i nevojiten punonjësit
të bankës me qëllim që t’i analizojë dhe të arrijë në konkluzion nëse do të jeni
në gjendje t’ia ktheni huanë bankës apo jo. Me fjalë të tjera vlerëson se sa rrezik
paraqet për bankën nëse ju merrni hua prej saj. Në çdo rast banka duhet t’u
njoftojë për vendimin e marrë.

Është e përshtatshme që kur të paraqiteni në bankë të komunikoni me
punonjësin e bankës në mënyrë sa më transparente. Banka do të ruajë sekretin e
informacionit tuaj.

GGGGG
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Çfarë është çeku?Çfarë është çeku?Çfarë është çeku?Çfarë është çeku?Çfarë është çeku?

    eku është një letër me udhëzime që i jepen bankës me shkrim. Kur plotësoni
dhe nënshkruani një çek, në fakt keni udhëzuar bankën që të transferojë një
shumë parash nga llogaria rrjedhëse personale (ndryshe njihet dhe me emrin
llogari çeqesh) në llogarinë e një ndërmarrjeje apo individi tjetër ose për të bërë
pagesa me para në dorë.

Duke plotësuar vendet bosh në çek çdo person ka udhëzuar bankën e tij se sa
para do të transferojë, kur do t’i transferojë dhe ku do t’i transferojë. Që të kryhet
ky veprim, duhet që banka jo vetëm të udhëzohet, por edhe të autorizohet.
Autorizimi bëhet duke nënshkruar në çek. Zakonisht nënshkruhet në pjesën
fundore të çekut.

Çeqet sot përdoren shumë. Në Shqipëri përdorimi i çeqeve është disi më i
kufizuar, sidomos nga ana e individëve. Çeqet kanë përparësi në përdorim
krahasuar me paranë. Nëse humbisni paratë, ato janë të humbura përgjithmonë.
Nëse humbisni çeqet, paratë tuaja janë të sigurta, sepse mjafton të lajmërohet
banka për të bllokuar pagesat. Pas këtij veprimi çeqet e vjedhura bëhen të
pavlefshme.

Kujdes kur merrni çeqe nga të tjerët. Është mirë që më parë të keni informacion
për llojet e çeqeve që përdoren në Shqipëri. Nëse pranoni një çek që nuk përdoret
në Shqipëri, do të kërkonte shumë kohë për ta kthyer në para dhe kostoja e
veprimeve do të ishte e lartë. Madje ka edhe rrezik që çeku ndërkohë të bëhet i
pavlefshëm nga ai që e ka lëshuar. Prandaj, gjithmonë është mirë që paraprakisht
të keni informacion.

ÇÇÇÇÇ
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     ur duhet të bësh veprime me një bankë, përpiqesh që të punosh me atë
bankë që të shërben më shpejt për të kursyer kohën. Megjithatë, përsëri ka raste
kur nuk të del koha të shkosh në bankë. Ose mund të kesh nevojë të kryesh një
veprim në momentin e fundit kur banka edhe për pak minuta mbyllet dhe, edhe
nëse arrin atje, nuk ka kohë të mjaftueshme për të bërë veprime. Ose mund të
ndodhë të mbetesh pa para në portofol dhe të duhen të tjera të cilat nuk i tërheq
dot nga llogaria bankare, sepse ka kaluar orari i punës. Për t’u shërbyer klientëve
edhe në këto raste bankat sot ofrojnë shërbime bankare edhe në mënyrë
elektronike. Përdorimi i kompjuterave dhe makinave të tjera elektronike kanë
bërë të mundur që shërbimi bankar të ofrohet 24 orë në ditë. Prandaj, mund të
punosh me bankën edhe kur dyert e saj janë të mbyllura. Në këtë mënyrë kursehet
edhe më shumë kohë.

Duke përdorur sportelistët automatë (ATM) mund të kryesh veprime me bankën
në çdo moment. ATM janë kompjutera të cilët punojnë si një sportel banke. Në
ATM mund të tërheqësh para; të depozitosh para; të bësh pagesën e kësteve të
huasë; të transferosh paratë nga një llogari në tjetrën ose edhe thjesht ta
kontrollosh gjendjen e llogarisë. Dhe të gjitha këto veprime kryhen vetëm duke
përdorur një kartë plastike që ta jep banka dhe duke futur fjalëkalimin. Dhe ATM
mund të vendosen në çdo vend, pra nuk do të të duhet të shkosh atje ku banka
ka zyrat për të bërë veprimet.

Një tjetër shërbim elektronik është ai që quhet transferim elektronik i fondeve
(EFT). Duke përdorur EFT banka transferon shumat e parave tek një bankë tjetër
duke i dërguar një mesazh elektronik. Në këtë rast për të transferuar paratë nuk
ka nevojë të plotësohet një çek. As banka nuk ka nevojë të grumbullojë çeqe. Jo
vetëm kaq, por paratë mund të lëvizin pa pritur shumë.

Transferimet elektronike bëhen në çast. Nëpërmjet një mesazhi elektronik i
jepet udhëzimi një kompjuteri për të zbritur një shumë të caktuar të parave nga
një llogari banke dhe për t’ia shtuar këtë shumë një llogarie tjetër. Mesazhi
dërgohet dhe shuma përkatëse transferohet. Nuk ka lëvizje parash, por paratë
transferohen njësoj.

Zhvillimet më të fundit u kanë krijuar mundësi njerëzve që të punojnë me
bankën edhe prej shtëpisë së tyre. Mjafton që secili të ketë mundësi të përdorë
internetin prej shtëpisë së tij dhe nëpërmjet kompjuterit të udhëzojë kryerjen e
veprimeve.

Çfarë është veprimtaria bankareÇfarë është veprimtaria bankareÇfarë është veprimtaria bankareÇfarë është veprimtaria bankareÇfarë është veprimtaria bankare
elektronike?elektronike?elektronike?elektronike?elektronike?KKKKK
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Të gjitha këto zhvillime ende nuk janë gjerësisht të pranishme në Shqipëri.
Disa banka kanë instaluar ATM dhe kanë emetuar karta plastike. Pak banka të
tjera të ofrojnë shërbimin bankar nëpërmjet internetit. Përhapja dhe përdorimi i
veprimtarisë bankare elektronike është ende i kufizuar. Ky zhvillim i përket së
ardhmes, ndoshta jo shumë të largët. Por mos harroni, njerëzit do të vazhdojnë
të mbajnë para në duar dhe do të kenë dëshirë t’i përdorin ato. Paraja elektronike
nuk do ta zëvendësojë dot plotësisht paranë tradicionale.
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A ka ar dhe argjend në kasafortatA ka ar dhe argjend në kasafortatA ka ar dhe argjend në kasafortatA ka ar dhe argjend në kasafortatA ka ar dhe argjend në kasafortat
e bankave?e bankave?e bankave?e bankave?e bankave?TTTTT     ë gjithë i mbajmë mend filmat me Perëndimin e largët dhe të egër të

periudhës së kaubojsave kur organizoheshin vjedhje të kasafortave të bankave
për të shtënë në dorë floririn e tyre. Këto imazhe u përkasin vetëm filmave.
Bankat nuk mbajnë më në kasafortat e tyre ar apo argjend. Paratë që qarkullojnë
sot, nuk janë më të garantuara prej rezervave të arit apo argjendit dhe as monedhat
metalike nuk përbëhen prej metaleve të çmuara.

Qeveria shqiptare dhe Banka e Shqipërisë ende posedojnë sasi ari dhe argjendi
si pjesë të rezervës valutore të vendit të cilat investohen sipas kushteve të tregut.
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     anka është një biznes dhe suksesi i saj varet nga fakti se sa mirë dhe me sa
kujdes drejtohet ajo dhe sa të mira janë politikat që ajo zbaton. Prandaj nuk
është çudi që bankat të falimentojnë. Shkaqet që çojnë në falimentim, janë të
ndryshme. Për shembull, banka mund të ketë dhënë shumë para kredi pa i
analizuar mirë klientët e saj. Nëse këta klientë nuk i kthejnë kreditë, atëherë
banka humbet para dhe falimenton. Ose banka mund të falimentojë, sepse
punonjësit dhe drejtuesit e saj janë të paaftë ose mashtrues dhe në secilin
rast marrin vendime të gabuara ose kryejnë operacione të dyshimta. Në një
situatë të tillë banka falimenton, sepse humbet paratë dhe madje edhe
reputacionin.

Banka mund të falimentojë edhe për shkak se përhapet panik dhe të gjithë
depozituesit shkojnë të tërheqin paratë e tyre nga banka. Shkaku më i
shpeshtë që çon në falimentimin e një banke është përkeqësimi i gjendjes
ekonomike të vendit gjë që ul nivelin e kursimeve, pra ul sasinë e parave që
hyn në bankë dhe, nga ana tjetër, bën të falimentojnë shumë biznese të cilat
nuk mund t’ia kthejnë më kredinë bankës.

Le të flasim për rastin e Bankës së Turistëve

Banka ka dhënë shumë kredi për hotele, restorante, shoqëri turistike dhe
aktivitete të tjera që lidhen me turizmin, pasi ai është një sektor i rëndësishëm i
ekonomisë. Në kushte normale shumë turistë vizitojnë vendin dhe industria e
turizmit gjallërohet, ka shumë fitime. Për pasojë, banka mund të japë kredi për
të financuar këtë sector, sepse është e sigurt që huatë do të kthehen. Në këtë
mënyrë banka rrit fitimet dhe jo vetëm që është e sigurt për depozituesit, por ka
mundësi të japë më shumë kredi për të patur më shumë fitime. Çfarë ndodh kur
përmbyset një situatë e tillë?

Vendi ku vepron Banka e Turistëve përfshihet nga trazirat. Një situatë lufte
apo trazirash civile e politike e bëjnë vendin të pasigurt. Për pasojë industria e
turizmit dëmtohet sepse asnjë turist i huaj apo vendas nuk do të dëshironte të
pushonte në një vend të pasigurt. Fluksi i turistëve bie dhe bashkë me të edhe të
ardhurat për të gjitha bizneset që kanë aktivitet të lidhur me turizmin. Këto
biznese mund të pësojnë edhe dëmtime fizike si pasojë e trazirave si për shembull
mund të vidhen, të digjen ose të shkatërrohen. Por, edhe nëse nuk ndodh kjo,
asnjë biznes nuk bën investime për zgjerim të aktivitetit ose rinovim të tij gjë që
e bën më pak tërheqës për turistët. Duke patur më pak të ardhura këto biznese
falimentojnë dhe nuk janë në gjendje t’u kthejnë borxhin bankave. Për pasojë

Si falimentojnë bankat?Si falimentojnë bankat?Si falimentojnë bankat?Si falimentojnë bankat?Si falimentojnë bankat?

BBBBB
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bankat vihen në vështirësi. Ato humbasin dhe nuk kanë mundësi të paguajnë
interesat për depozituesit, madje nuk mund t’u kthejnë as depozitat. Në një
moment të tillë banka shpallet e falimentuar.

Le të flasim për rastin e Bankës Agresive

Të mendojmë se një bankë e vogël në një rajon të vendit ndryshon drejtuesit
e saj. Presidenti i ri nuk është i kënaqur që drejton një bankë të vogël. Ai shpall
planin e tij për të qenë më agresiv dhe për ta kthyer bankën e tij në bankën më
të rëndësishme të rajonit. Për pasojë banka jep shumë kredi. Kreditë i jepen
kujtdo dhe me interesa shumë të ulëta dhe një sërë lehtësirash të tjera. Për disa
klientë madje nuk kërkohet as garanci. Në këtë mënyrë banka tërheq shumë
vetë të cilët duan të marrin kredi. Informacioni që ata i japin bankës, nuk
analizohet me kujdes sepse më shumë rëndësi për momentin ka dhënia e huasë.
Në kushtet kur ekonomia ecën mirë, askush nuk e vë re se banka po rrezikon. Në
pamje të parë duket sikur gjithçka është në rregull sepse bizneset fitojnë dhe
kanë aq para sa të shlyejnë këstet e kredive në bankë. Nga ana tjetër, bankës i
duhet të ketë gjithmonë para në dispozicion për të përballuar kërkesat për hua.
Për të tërhequr shumë depozitues, Banka Agresive rrit normën e interesit të
depozitave mbi normën mesatare të tregut.

Por ekonomia nuk ecën gjithmonë mirë. Përkeqësimi i kushteve ekonomike i
përmbys planet e presidentit të bankës. Shumë biznese nuk mund të fitojnë më
aq shumë para. Një pjesë tjetër mbyllen. Duke u mbyllur bizneset ose duke kufizuar
aktivitetin, rritet numri i të papunëve në rajon. Jo vetëm kaq, por çmimet e
ndërtesave bien sepse ka shumë hapësira zyrash të lira dhe bie kërkesa për to.
Edhe çmimet e banesave bien sepse tashmë njerëzit kanë më pak të ardhura për
t’i blerë. Për pasojë fillojnë dhe humbasin kompanitë e ndërtimit. Banka nuk
mund të japë më kredi si më parë sepse më pak biznese kanë në plan të bëjnë
investime, pra të marrin borxhe për ta financuar investimin. Në një situatë të
tillë të gjithëve u pakësohen të ardhurat. Me të ardhura më të ulëta shumë biznese
nuk mund të kthejnë më kredinë. Nga ana tjetër, bankës i duhet ende të paguajë
interesa të larta për depozitat dhe nuk mund ta bëjë këtë sepse nuk ka të ardhura
sa duhet. Me pak fjalë, banka falimenton.
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Pse na shqetëson falimentimi i bankës?Pse na shqetëson falimentimi i bankës?Pse na shqetëson falimentimi i bankës?Pse na shqetëson falimentimi i bankës?Pse na shqetëson falimentimi i bankës?

ÇÇÇÇÇ
     do biznes mund të falimentojë nëse nuk drejtohet me kujdes dhe mençuri.

Po ashtu edhe banka. Por falimentimi i një banke na shqetëson më shumë se sa
falimentimi i një biznesi të zakonshëm. Pse ndodh kjo?

Siç e kemi shpjeguar dhe më sipër, banka zhvillon veprimtari duke përdorur
paratë e depozituesve, gjë që nuk ndodh në bizneset e tjera. Nëse banka
falimenton, atëherë humbasin depozitat të cilat përfaqësojnë kursimet e jetës të
mjaft familjeve apo individëve. Në këtë mënyrë falimentimi i bankave dëmton
gjendjen ekonomike të popullsisë. Prandaj biznesi bankar zhvillohet duke zbatuar
një sërë rregullash të cilat e pengojnë atë të veprojë pa mençuri dhe të rrezikojë
depozituesit.

Në çdo vend, depozitat në shuma të vogla sigurohen nga një institucion i
veçantë. Në Shqipëri depozitat sigurohen prej Agjencisë së Sigurimit të Depozitave.
Kjo Agjenci, në rast të falimentimit të ndonjë banke, kompenson depozitat sipas
disa niveleve.

Duhet të kemi parasysh që sigurohen vetëm depozitat e individëve, jo ato të
bizneseve, sepse qëllimi i skemës së sigurimit të depozitave është të mos lejojë
dëmtimin ekonomik të shtresës me të ardhura jo të mëdha të popullsisë. Një
skemë e tillë nuk e eliminon falimentimin e bankës, por të paktën redukton
mundësinë për t’u përhapur paniku në radhët e popullsisë. Duke qenë të garantuar
për depozitat e tyre, popullsia krijon besim tek bankat. Prandaj kujdesuni që sa
herë të depozitoni paratë, t’i vendosni ato në një bankë që është e siguruar tek
Agjencia e Sigurimit të Depozitave.

Shuma e depozitësShuma e depozitësShuma e depozitësShuma e depozitësShuma e depozitës

Deri në 350 mijë lekë

Deri në 700 mijë lekë

Mbi 700 mijë lekë

Niveli i kNiveli i kNiveli i kNiveli i kNiveli i kompensimitompensimitompensimitompensimitompensimit

Kompensohet plotësisht

Kompensohet plotësisht deri
në shumën 350 mijë lekë dhe
85% mbi këtë shumë. Nëse,
p.sh., depozita është 650 mijë
lekë, atëherë depozituesi
kompensohet me 350 mijë
lekë plus 85% të shumës së
mbetur prej 300 mijë lekësh
(dmth 255 mijë lekë)

Kompensimi është një shumë
e vetme, sepse çdo shumë e
depozituar mbi 700 mijë lekë
nuk sigurohet

Shuma e kShuma e kShuma e kShuma e kShuma e kompensimitompensimitompensimitompensimitompensimit

350 mijë lekë

350 + 255 = 605 mijë lekë

647.5 mijë lekë
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Çfarë është Banka e Shqipërisë?Çfarë është Banka e Shqipërisë?Çfarë është Banka e Shqipërisë?Çfarë është Banka e Shqipërisë?Çfarë është Banka e Shqipërisë?

GGGGG       odina me adresë: Sheshi “Skënderbej” Nr. 1, në qendër të kryeqytetit,
është godina e Bankës së Shqipërisë. Megjithatë, shumë vetë ende e identifikojnë
me Bankën e Shtetit Shqiptar apo e quajnë Banka Kombëtare. Në fakt diçka ka
ndryshuar dhe Banka e Shqipërisë është ndryshe prej këtyre të dyjave.

1. Çfarë është Banka e Shqipërisë?

Banka e Shqipërisë është banka qendrore e shtetit shqiptar.

2. Çfarë bën Banka e Shqipërisë?

Detyra kryesore e Bankës së Shqipërisë është të sigurojë qëndrueshmërinë e
çmimeve të konsumit. Me fjalë të tjera, të sigurojë që mesatarisht çmimet e
konsumit në ekonomi të mos ndryshojnë shumë.

Banka e Shqipërisë ka edhe detyra të tjera si të hartojë e të zbatojë politikën
monetare, të nxisë kreditimin e ekonomisë, të nxisë funksionimin e sistemit të
pagesave, të mbikëqyrë sistemin bankar, të licencojë bankat etj.

3. Kur është krijuar Banka e Shqipërisë?

Banka e Shqipërisë është krijuar në prill të vitit 1992 me miratimin nga Kuvendi
i Shqipërisë të ligjit për bankën qendrore.

4. Çfarë rrjeti ka Banka e Shqipërisë?

Banka e Shqipërisë e ka qendrën në Tiranë dhe ka pesë degë në rrethet Shkodër,
Elbasan, Gjirokastër, Korçë dhe Lushnjë.

5. A jep hua Banka e Shqipërisë për qytetarët apo ndërmarrjet?

Jo. Megjithëse është bankë, Banka e Shqipërisë nuk funksionon si bankë
tregtare. Klient i saj nuk mund të jetë kushdo. Klientë të saj janë Qeveria Shqiptare
apo bankat tregtare. Banka e Shqipërisë jep hua për këta dy klientë. Megjithatë,
Banka e Shqipërisë ofron shërbimin e shitjes së bonove të thesarit për qytetarët.
Vetëm për këtë rast ajo ka pranuar të ofrojë një shërbim si bankë tregtare.
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6. A është Banka e Shqipërisë përgjegjëse për të
mbikëqyrur sistemin bankar në Shqipëri?

Po. Kjo është një ndër detyrat më të rëndësishme të Bankës së Shqipërisë. Ajo
mbikëqyr bankat, institucionet financiare jobanka, zyrat e këmbimit valutor,
shoqëritë e kursim kreditit dhe bashkimet e tyre, por nuk mbikëqyr shoqëritë e
sigurimit.

7. A i siguron depozitat e qytetarëve Banka e Shqipërisë?

Jo. Depozitat sigurohen nga Agjencia e Sigurimit të Depozitave.

8. A i përcakton Banka e Shqipërisë normat e interesit
në ekonomi?

Normat e interesit vendosen lirisht në treg në bazë të ofertës dhe kërkesës.
Banka e Shqipërisë vendos vetëm normën bazë të interesit ose, ndryshe, quhet
norma e interesit të marrëveshjeve të riblerjeve. Duke e ndryshuar këtë normë,
pra, duke rritur ose ulur atë, Banka e Shqipërisë orienton lëvizjen e normave të
tjera të interesit në ekonomi, si normën e interesit për depozitat, kredinë, bonot
e thesarit.
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